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B4_E9_AB_98_c64_453367.htm 第I卷（选择题 共30分）本试卷

共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中

，只有一项符合题目要求。一、（12分，每小题3分）1．下

列词语中加点的字，读音全都正确的一组是 （D）A．数落

（shǔ） 多财善贾（gǔ） 传记（zhuàn） 杳无音信（miǎo

）B．毗邻（bì） 前后相属（zhǔ） 侍侯（shì） 洁身自好

（hào）C．便笺（qiān） 人才济济（jǐ） 静谧（mì） 

博闻强识（zhì）D．混淆（xiáo） 信手拈来（niān） 徜徉

（cháng） 稳操胜券（quàn）2．下列各句中，加点的词语

使用恰当的一项是 （D）A．在这次举行的"当代书法展上"，

各种书体与风格的作品等量齐观 ，保证了展览的专业性与流

派的代表性。B．近年来，随着流域经济的快速发展，松花江

污染问题也日渐严重，因此恢复松花江的生态功能间不容发

。C．在今年的"排队推动日"活动中，虽仍有凤毛麟角的几

个"不自觉者"，但广大市民不论乘车还是购物都能自觉排队

。D．听说这家晚报和当地电信部门将联合举办高校招生大

型电话咨询会，请有关专家答疑解惑，考生和家长都喜出望

外。3．下列各句，没有语病的一句是 （C）A．这篇文章介

绍了传统相声所用的押韵、谐音、摹声等方面的详细的语言

技巧和表达效果，内容丰富，饶有趣味。B．工作之余，他不

仅是一个小提琴爱好者，大家公认的演奏能手，也是个文学

爱好者，能写出很好的美妙诗篇。C．可燃冰是海底极有价

值的矿产资源，足够人类使用一千年，有望取代煤、石油和



天然气，成为21世纪的新能源。D．挑选合适的培训基地是

该市"阳光工程"的重要环节，这一环节也是最容易出现弄虚

作假现象，市政府特别重视。4、下列各句中，必须删去加点

的词的一句是 （C）A．业内人士认为，消费者平均购房面积

的下降，一方面是政策作用的显现，一方面也说明了购房人

更加趋于理性。B．对于有1．28亿人口的日本来说，这个销

售量，相当于每10个日本人中，就有一个人购买了这种高热

量的食品。C．日前，安徽省考古研究所和宿州市文物管理

所将联合对宿州市区的一段隋唐大运河遗址进行了抢救性考

古发掘。D．在瑞士洛桑国际管理学院所评估的55个经济体

中，中国内地的竞争力在前一年度的基础上提高了3位，升至

第15位。二、（9分，每小题3分）阅读下面的文字，完成5-7

题。生物多样性是一定时间、一定地区所有生物物种及其遗

传变异和生态系统的复杂性的总称。它是由地球上生命以其

环境相互作用并经过几十亿年的演变进化而形成的，是地表

自然地理环境的重要构成成分之一。生物多样性与其物理环

境相结合而共同构成的人类赖以生存和发展的生命支持系统

，是社会经济发展的物质基础，对于维持自然界的生态平衡

、美化和稳定生活环境具有十分重要的作用。生物多样性在

基因、物种和生态系统等方面对人类的生存所具有的现实和

潜在意义难以估量。因此，1992年在巴西里约热内卢联合国

环境与发展大会上，150多个国家的政府首脑签署通过了人类

历史上第一个《生物多样性公约》。这是一项全球性保护生

物多样性的战略宣言，目的是为了当代和后代人的利益，为

了生物多样性的固有价值，尽最大可能维持、保护和利用生

物多样性。生物物种多样性在地球上分布很不均匀，这主要



是由水热条件的差异、地形的复杂性和地理隔离程度造成的

。许多热带岛屿和其他一些陆地地区全年高温多雨，地理位

置相对孤立，境内地表复杂，使得这里生存的生物种类最多

。自从35亿年前地球上出现生命以来，由于各种自然原因，

难以计数的生物已经灭绝，现存的500-1000万种生物仅是过去

曾经生活过的几十亿种中的少数幸存者。物种灭绝和生态系

统被破坏，由此造成的遗传多样性的损失是不可逆的，也是

不可弥补的。这不只是直接减少了人类可利用的生物资源，

还可能造成更严重的后果。一般认为，一种生物物种的灭绝

，将给以其为生存条件的其他10-30种生物的生存带来威胁。

生物多样性是人类起源与进化的基础，生物等自然资源的持

续利用是保障社会经济持续发展的重要条件。但是，由于长

期以来人类对生物环境的破坏、对自然资源的过度利用、保

护不力等原因，生物多样性遭受的损失令人触目惊心。因此

，采取有利措施保护生物多样性已成为十分紧迫的任务。5．

从原文看，下列对"生物多样性"的说明，不正确的一项是 ( C

)A． 生物物种的遗传变异和生态系统的复杂性是生物多样性

的重要方面。B．生物多样性是在漫长的演变进化中，由生命

与环境相互作用而形成的。C． 生物多样性是生物在几十亿

年的漫长过程中形成的生物群体的总称。D． 生物多样性有

利于维持生态平衡，是人类社会经济发展不可或缺的物质基

础。6．下列表述，符合原文意思的一项是 ( A )A． 水热条件

、地形以及地理的隔离程度等因素，与生物物种多样性的分

布有着十分密切的关系。B． 地球上多数生物物种灭绝的主

要原因，在于人类对生物环境的破坏、对自然资源的过度利

用。C．生物资源的利用必然导致物种的灭绝和生态系统的



破坏，其造成的遗传多样性的损失是不可逆的。D． 一种生

物物种的灭绝，就会使10-30种生物物种灭绝，从而使人类可

以利用的生物资源越来越少。7．依据原文的信息，下列推断

正确的一项是 ( C )A．只有利用生物遗传变异特点，改造生

物基因，才能为人类创造出适宜的生存环境。B． 《生物多

样性公约》的签定，将使现有的生物都得到充分的维持、保

护和利用。C． 由生物物种多样性分布不均的原因得知，沙

漠和极地地区的生物物种比较贫乏。D．目前，保护生物多

样性的当务之急是大力培育动植物的新品种，弥补物种的缺

失。三、（9分，每小题3分）阅读下面的文言文，完成8-10

题。安重荣，小字铁胡，朔州人也。重荣有力，善骑射，为

振武巡边指挥使。虽武夫，而晓吏事，其下不能欺。有夫妇

讼其子不孝者，重荣拔剑授其父，使自杀之，其父泣曰："不

忍也！"其母从傍诟骂，夺其剑而逐之，问之，乃继母也，重

荣叱其母出。重荣起于军卒，暴至富贵，而见晋高祖自藩侯

得国，尝谓人曰："天子宁有种邪？兵强马壮者为之尔！"虽

怀异志，而未有以发也。是时，高祖与契丹约为父子，契丹

骄甚，高祖奉之愈谨，重荣愤然，以谓"屈中国以尊夷狄，困

已敝之民，而充无厌之欲，此晋万世耻也！"数以此非诮高祖

。契丹使者往来过镇州，重荣箕踞慢骂，不为之礼，或执杀

之。是时，吐浑白氏役属契丹，苦其暴虐，重荣诱之入塞。

契丹数遣使责高祖，并求使者，高祖对使者鞠躬俯首，受责

愈谨，多为好辞以自解，而姑息重荣不能诘。天福六年夏，

契丹使者拽剌过镇，重荣侵辱之，拽剌言不逊，重荣怒，执

拽剌；又为书以遗朝廷大臣、四方藩镇，皆以契丹可取为言

。高祖患之，为之幸邺，报重荣曰："前世与虏和亲，皆所以



为天下计，今吾以天下臣之，尔以一镇抗之，大小不等，无

自辱焉！"重荣谓晋无如我何，反意乃决。重荣虽以契丹为言

，反阴遣人与幽州节度使刘相结。契丹亦利晋多事，幸重荣

之乱，期两敝之，欲因以窥中国，故不加怒于重荣。 其冬，

安从进反襄阳，重荣闻之，乃亦举兵。是岁，镇州大旱、蝗

，重荣聚饥民数万，驱以向邺，声言入觐。高祖遣杜重威逆

之，兵已交，其将赵彦之与重荣有隙，临阵卷旗以奔晋军。

重荣闻彦之降晋，大惧，重荣以吐浑数百骑守牙城，重威使

人擒之，斩首以献，高祖御楼受馘，命漆其首送于契丹。注

：藩镇：指总领一万的军府8．对下列句子中加点词的解释，

不正确的一组是： ( C )A．有夫妇讼其子不孝者。 讼：控告B

．重荣起于军卒，暴至富贵。 暴：突然C．契丹骄甚，高祖

奉之愈谨。 谨：严格D．姑息重荣不能诘。 诘：追问9．下列

各组句子中，分别表明安重容"怀异志"和"非诮高祖"的一组是

： ( B )A．天子宁有种邪 重荣箕踞慢骂B．兵强骊壮者为之尔 

屈中国以尊夷狄C．重荣诱之入塞 而充无厌之欲D．重荣怒，

执拽剌 此晋万世耻也！10．下列对原文有关内容的分析和概

括，不正确的一顶是： ( B )A．安重荣虽为武官，但也通晓文

吏事务。在处理一起家庭纠纷时，生父不忍杀其子，继母则

提剑杀逐，重荣不满继母的行径，厉声将她斥退。B．安重荣

愤然于高祖屈尊事夷，每遇契丹使者均极力轻慢侮辱对方，

甚至抓捕杀死他们，高祖屈已礼待契丹，而对重荣的一系列

做法坚决反对。C．契丹一直伺机图谋晋朝，本应引起晋朝

君臣高度警惕，高祖却表示前朝与虏和亲和做法都是为国家

考虑现今重荣对抗契丹只能是自取其辱。D．安重荣肖兵起

事，借口朝见，聚集数万饥民前往邺地。高祖派遣部队阻击



，在双方交战中重荣被俘遇害，高祖令人漆其首级后将它送

给契丹。四、(23分)11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的

句子翻译成现代汉语。(10分)(1)又为书以遗朝廷大臣、四方

藩镇，皆以契丹可取为言。译文：又写信送给朝廷大臣、四

方藩镇长官，都说契丹可以攻取。(2) 契丹亦利晋多事，幸重

荣之乱，期两敝之译文：契丹也认为晋朝多事对自己有利，

庆幸重荣作乱，希望晋朝廷与重荣同时受损。12、阅读下面

这首唐诗，然后回答问题。(8分)新晴野望 王维新晴原野旷，

极目无氛垢。郭门临渡头，村树连溪口。白水明田外，碧峰

出山后。农月无闲人，倾家事南亩。注：尘垢：尘埃。(1) 第

三联上下两句中最精炼传神的分别是哪 一个字？请简要分析

。答：分别是"明"和"出"，充分显示出雨后的"新晴"，诗人极

目"野望"所见的景色：田野外河水上涨，在阳光照射下"白水"

波光，比平时更加明亮夺目；雨水冲洗后的群山，在太阳照

耀下"碧峰"秀出，更加富有层次。(2) 尾联描写了一幅什么样

的图景？这样写有什么好处？答：尾联写了农忙时节，农人

全家在农田里忙于耕作的景象。作者这样写的好处是：再一

次突出表现"新晴"这一诗题，因为"新晴"人才能看到农人们"

倾家事南亩"的景象。给前面所绘的一幅表态画面平添无限生

机，使整修画面活了起来。13．补写出下列名篇名句中的空

缺部分。(两题任选一题，5分)(1)北冥有鱼,其名曰鲲。鲲之

大,不知其几千里也.化而为鸟,其名为鹏。鹏之背,不知其几千

里也.怒而飞，其翼若垂天之云。(《庄子．逍遥游》)(2) 杨花

落尽子规啼，闻道龙标过五溪。我寄愁心与明月，随风直到

夜郎西。(李白．《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》)予谓菊，

花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。(
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